

金融机构落子频频布局自贸试验区

石榴云/新疆日报记者 王永飞 索蓉芝

中国(新疆)自由贸易试验区启航

机构在聚集、渠道在拓宽、服务在优化、效率在提升……新疆自贸试验区的获批成立,激活了金融服务创新的一池春水。近日,疆内外多家金融机构纷纷落子中国(新疆)自由贸易试验区,并推出各具特色的金融服务,为自贸试验区建设注入了澎湃“金”动力。

机构加速聚集 融资渠道拓宽

11月3日,新疆自贸试验区揭牌后的第三天,一个消息成为热点,引发疆内外金融机构的关注——哈萨克斯坦中央信贷银行落户中哈霍尔果斯国际边境合作中心(以下简称“中哈合作中心”)。

这是新疆自贸试验区揭牌后,落户中哈合作中心的首家外资银行。“该银行在中哈合作中心开业,将极大地丰富中哈双方的金融业态。”霍尔果斯市委副书记、代市长皮履屏说。

哈萨克斯坦中央信贷银行中哈合作中心支行将开展中哈双边本币结算和清算平盘、现钞存取、跨境调运及主要国际货币的跨境结算业务等,为中哈双方客商提供更加全面的跨境金融服务。

新疆财经大学金融学院原副教授苏宁表示,这表明哈方金融机构对新疆自贸试验区充满信心,将产生示范效应,带动更多国家和地区的金融机构聚集新疆。

的确如此。看好新疆自贸试验区发展机遇的,还有香港证券交易所和澳门证券交易所。11月7日,乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)管委会副主任蒲杰等与香港证券交易所负责人等就在新疆自贸试验区设立交易中心,开展大宗商品交易、境外债发行等业务进行了深入交流。

香港证券交易所董事总经理兼首席中国经济学家巴曙松表示,一直在高度关注新疆自贸试验区的发展建设,欢迎新疆企业到香港证券交易所上市及发债融资,并将竭尽全力提供支持。

11月9日,在乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)与澳门证券交易所的座谈会上,澳门证券交易所北京运营总部总经理李轩表示,非常愿意和乌鲁木齐经开区(头屯河区)政府合作,开展境外产业导入、外商合作、离岸人民币债券发行等业务。

还有更多国内金融机构也在加快在新疆自贸试验区布局的步伐。两家金融机构已与新疆自贸试验区喀什片区达成合作意向;新疆银行和乌鲁木齐银行在霍尔果斯市设立分支机构的事项已取得积极进展。

蒲杰介绍,目前,乌鲁木齐经开区

(头屯河区)正在探索建立面向中亚国家的区域性国际证券交易中心。

金融机构的聚集,必能拓宽企业融资渠道。11月7日,在香港证券交易所,乌鲁木齐经济技术开发区建发国有资本投资运营(集团)有限公司成功发行新疆自贸试验区揭牌后的首只境外债。

服务不断创新 外商投资更便利

新疆自贸试验区揭牌以来,疆内外金融机构大胆创新、先行先试,不断推进金融服务创新。

哈萨克斯坦中央信贷银行入驻中哈合作中心哈方区域后,中国建设银行、农业银行、农业发展银行等金融机构纷纷跟进对接金融业务。

11月6日,工商银行新疆分行与哈萨克斯坦中央信贷银行合作,为新疆自贸试验区霍尔果斯片区内企业办理了一笔跨境结算业务。这是新疆自贸试验区揭牌以来,工商银行新疆分行与哈萨克斯坦中央信贷银行的首笔结算业务合作,打通了在中哈合作中心内两家银行间的合作渠道。

同时,农业银行、工商银行、中国银行、建设银行等纷纷在新疆自贸试验区乌鲁木齐片区设立自贸试验区金融服务旗舰店、特色支行、金融服务中心等。这些服务机构设立了自贸服务专柜,配备了具有国际金融从业背景的专职员工,开辟了自贸试验区企业金融服务绿色通道。

资本金账户是外商投资的关键环节。过去,外资企业开立资本金账户一般需要2—3天。“一般来说,只有开立了资本金账户,外资企业才能把资金打进来,向客户付款,进入实质性经营阶段。”农业银行乌鲁木齐分行国际金融部客户经理刘晨璐说。农业银行乌鲁木齐分行优化了外资企业金融服务,一天内即可完成外商资本金账户开立工作,促进了外商投资便利化。

在优化金融服务的同时,金融机构与政府部门的合作越发紧密、务实。

11月6日,乌鲁木齐经济技术开发区金融招商联络站(香港)落户天风国际证券集团有限公司,为打通国内国际“信息流”“资金流”“产业基金流”“人才流”打下基础。

11月23日,乌鲁木齐高新技术产业开发区(新市区)政银合作帮办代办服务网点揭牌,企业和群众到乌鲁木齐高新区(新市区)37家银行营业网点,就能“一站式”办理134项政务服务,还能办理多样化金融服务。

随着金融机构金融服务逐步优化,新疆自贸试验区内企业融资渠道将进一步拓展,融资效率将进一步提升,资金结算将更加便捷。

改革持续深化 助力对外开放

除了开展常规金融服务,新疆自贸试验区金融机构还承担着金融改革创新的任务。

记者了解到,有关监管部门和金融机构正在制定新疆自贸试验区金融服务方案,并推动引进国内其他自贸试验区成熟的金融服务模式。

拿农业银行来说,该行在全国其他自贸试验区已经探索形成了成熟的金融服务模式。“我们可以顺利承接自贸试验区金融业务,并将其他自贸试验区分行的经验,在新疆自贸试验区推广。”农业银行乌鲁木齐分行副行长陈婷说。

中国出口信用保险公司新疆分公司从进一步扩大出口信用保险覆盖面、提升对外投资合作水平、助力对外贸易创新发展、推动高标准高质量发展等方面,出台了支持新疆自贸试验区的实施方案,包括13条具体措施。

今年3月,喀什地区立足自身优势,成立财税金融工作委员会,强化党对金融工作的集中统一领导,实现财税金融政策融合互补、协同联动。该委员会围绕新疆自贸试验区129项试点任务清单,主动细化措施,分解任务。“针对涉及金融方面改革试点任务,我们正在研究制定具体可操作的推进措施。”喀什地区财税金融工作委员会办公室常务副主任王绍华说。

苏宁认为,新疆获批自贸试验区,对外开放的大门会越开越大,这就需要新疆的金融机构具有更加开阔的国际视野,重视做好国际金融服务。

《中国(新疆)自由贸易试验区总体方案》提出,扩大人民币跨境使用。依托双边政府间合作平台和联动机制,推动与共建“一带一路”国家在大宗商品贸易、境外承包工程、边民互市等领域开展人民币跨境结算。

中国银行新疆分行交易银行部总经理李晶表示,以人民币进行计价和结算,可以帮助企业平抑汇率波动风险。

多年来,作为新疆维吾尔自治区银行外汇与跨境人民币业务自律机制牵头行,中国银行新疆分行采取多种举措推动跨境人民币结算业务落地,促进跨境人民币结算业务便利化。

今年前10月,中国银行新疆分行累计为330家企业办理跨境人民币结算109.5亿元,结算规模创历史新高,市场份额居于同业首位。

面对自贸试验区发展新机遇,中国银行新疆分行将为企业持续提供与国际接轨的全方位跨境金融服务。“我们将发挥海内外多平台协同优势,形成包含跨境结算、境内外融资、联行代付等多样跨境人民币产品组合,满足企业便利支付、资金融通、保值避险、降低成本等需求。”李晶说。

管住行政执法“任性的手”

□ 代立

近日,《新疆维吾尔自治区行政执法监督条例》发布,并于明年1月1日起施行。该条例对行政执法行为由谁监督、行政执法监督内容和方式是什么、监督结果如何处理等方面作出明确规定,引发社会关注,大众普遍认为这对严格规范公正文明执法,全面提升依法行政水平,助推法治政府建设具有重要意义。

行政执法作为依法行政、实施依法治国方略的关键环节,一头连着各级政府,一头连着群众切身利益。它牵涉主体多、范围广、数量大,不仅关乎人民群众对党和政府的信任,对我国法治建设的信心,也直接影响营商环境和经济高质量发展。更好地落实“执法为民”,首先要落实“监督为要”,不断加大执法力度,保持执法温度,严格执法效果,以法治监督管住行政执法“任性的手”,全面推进公正文明执法。

当前,行政执法不作为、乱作为的现象仍有发生,比如粗暴执法、“以罚代管”、选择性执法、执法标准不统一等问题,不仅大大损害了政府公信力,更对公平公正的发展环境带来危害。这些问题的出现,根源在于对执法权缺乏刚性约束、监督机制“缺位”,从而导致一些行政执法人员把群众利益抛在脑后,野蛮执法、过度执法、机械执法、逐利执法,加之问责不及时、不到位,造成恶劣的社会影响。只有把行政执法监督当作统筹行政执法的有力抓手,织牢监督之网,聚合监督之力,才能对违法行为进行有效纠偏,让群众合法权益得到及时维护。

新疆在推动高质量发展,尤其是在推进自贸试验区建设进程中,需要不断夯实依法治疆基础,锻造一支懂法、用法、守法的执法队伍来护航经济社会发展,所以,创新和改进执法监督工作,提升行政执法者素质,优化政务服务显得至关重要,这既是新疆出台行政执法监督条例的题中之义,也是确保行政执法质效的重要路径。从条例看,无论是明确重点监督内容,加强监督的针对性和可操作性,还是强化监督实效,增强刚性约束,都充分体现了执法监督求实效、动真格的基本要求。尤其是对不履行或者不正确履行行政执法职责的,粗暴、野蛮等不文明执法造成不良影响的,不配合、不接受行政执法监督或者弄虚作假的等七种情形,明确了相关责任处理规定。这与前不久出台的《新疆维吾尔自治区关于促进民营经济发展壮大的若干政策措施》中明确强调优化完善监管执法方式的规定,形成了有效衔接,为严守法律尺度,增强执法透明度,坚决杜绝选择性执法,对守信企业“无事不扰”提供了法律支持。从中可以看出,管住行政执法“任性的手”,就是让行政执法宽严并济、有所为有所不为,在执法监督法治化、规范化、标准化的过程中,不断促进行政执法能力和水平提升,为社会治理现代化提供重要保障。

强化行政执法监督能够有效防止权力“任性”。只有让权力在法治轨道上运行,才能让人民群众从每一次执法中感受到规范文明、公平正义,才能涵养社会对法治的信仰,不断提升人民群众的安全感、获得感和满意度。

来源:新疆日报

全国最大天然气制乙二醇项目在疆投产

新疆日报乌鲁木齐12月2日讯 石榴云/新疆日报记者于江艳报道:11月29日,全国最大天然气制乙二醇示范项目——中昆新材料2×60万吨/年天然气制乙二醇项目成功投产,为纺织服装产业提供短纤、长丝原料。自此,新疆打通从“一方气”到“一块布”的中间链条,实现化工与纺服耦合发展。

中昆新材料2×60万吨/年天然气制乙二醇项目由新疆中昆新材料有限公

司投资建设,总投资108亿元,项目位于库尔勒上库高新技术产业开发区石油石化产业园,占地1500亩。

此次投产的是一期项目,年产60万吨聚酯级乙二醇。“聚酯级乙二醇下游有三个方向,一是用作短纤原料,二是用作长丝原料,三是用作瓶片原料。”新疆中昆新材料有限公司总经理郑卫解释,将其用作短纤原料,可和棉胶形成混纺;用作长丝原料,可直接生产涤纶,然后织成布;用作瓶片原

料,可生产塑料瓶。

“作为全国最大的天然气制乙二醇标杆性工程,该项目将天然气由传统的燃料转变为生产原料。”库尔勒市政协党组书记、上库高新区党组书记鲜智表示,中昆新材料2×60万吨/年天然气制乙二醇项目的重要意义在于打通化工与纺织产业中间环节,实现“燃料变原料、原料变材料”的革命性转变,有效补链强链延链,形成产业耦合发展态势。